
ГОДИНА XXVI.
Излази суботом.

На Цетиау, у суботу 5 априла 1897 БРОЈ 14.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на ио годинр 2 *., на четнрт 
Године I ф. х

За АУСТРО-УГАРСКУ, ВОСПУ 
и ХЕРЦЕГОВИПУ на годнну 6 
♦. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале вемхе годишп.е
20 Фраи. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 фран. .1 II С Т 3 1 II 0 .1 II Т II К Ј II К 11» II Ж Е I! II 0 С Т.

Претпдата шаље се чоштапском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног." на Цетин.е, 
или отправништвнма новина на 
коју драго пошту; укомејена- 
ручније, може се претплатитп 
код »'. Пера Га.на,т,пновика. кн.аж- 
ирн. агента у Котор а Дописи се 
шиљу уредннштву. Рукописи се 
не враћају.

За огласе плаћа се: ва 
сваку рнјеч или ва број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчиКа.

Цетиње, 4 априла.

Његово Величанство Александар I, 
Крал. Србије, долазп о Ђурђевдану 
на Цетиље, као мио гост наше Вла- 
далачке Куће.

Ова вијест обрадоваће лиетом 
Цриу Гору, и нашу радост дијелиће 
цијело Српство, а наћи ће симпатич- 
ног одзива н међу пријатељима боље 
српске будућности.

За дочек Његовог Величанства 
већ се у велико чине ирипреме у пре- 
етоници, али од свакога спољашљег 
украгаења много је веће искрено брат- 
ско одушевљеље, које је готово да до- 
чека Владаоца Србије, рођене сестре 
Црне Горе, као најмилијега брата, нај- 
приснијега друга нашега Узвишенога 
Господара.

ДВОРСКЕ И ДИПДОМАТСКЕ ВИЈЕСГИ.

— Њезнна Свјетлост Кљагпљнца 
Ана долази данас из Нице у пратњи 
гђе Ђуше Петровића.

— Госп. генерал Велимировић, 
новонаименовани ванредни посланик н 
онуномоћенн министар Краљевиие Ср- 
бије на Цетиљу, већ је кренхо из 
Виограда и долазп на своје мјесто.

— Г. др. С. Конетантиновић, ди- 
пломатски агент бугареки, отпутовао је 
у СоФију.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 4 априла.

У Италији и сенат и иова кама- 
ра (»тпочеле су радљу раеправом ие- 
точне нолитике. У адреси, што је се- 
нат усвојио као одговор на преетону 
бееједу, нма овај важни < тав, којн 
балкански народи неће никад забора- 
вити : „Сенат жели да у иеточком ни- 
таљу влада Вашег Величавства успије 
да у сиоразуму са осталијем велесилама 
обезбједи мир, дијелеки нравду наро- 
дима.а Расправу, што су изазвале ин- 
терпелације о критском питаљу у ка- 
мари, и дотични одговор министра 
иностранијех дјела, доноспмо иа дру- 
гом мјесту у изводу главнијех мисли, 
које су кадре да у овијем еуморнијем 
тренутцпма иеиуне балканеке народе 
задовољством и надом. Особито је за нас 
важно оно мјесто, гдје маркиз Внскон- 
тп-Веноста у име владе италијанске 
краљевине, иајетарији и најугледнији 
италијански државник, проглашује, да 
качедо народности, које арестављају 
Срвија, Црпа Гора и Бугарска који- 
јема је верлински трактат наметнуо 
толико жертава, није мање свето од 
начела пародности, на које се грчка 
ослања. А у данашљој међународној
ситуацији равнотежа је у рукама 

Италије; на коју страну она крене, 
та ће нревагнути. Говорници у ка 
мари, који су усталн иротнву владине 
полнтике, били су лиетом е крајње 
љевпце, и добро је прнмјетио један 
заетупник љевнце, да се у главноме 
слажу миели министрове са мислима 
љеговијех противника, и ми то са 
задовољством конетатиримо. Ово је 
нрви пут послије поељедљег нашег ра- 
та да Италија заузимље свој нриродни 
положај према балканскијем државама.

Док ее велееиле још уетежу од бло- 
кираља Пиреа, управпле еу заједиичку 
ноту и грчкој п турској владп, којој 
је сврха, да зауставе свакп корак, којп 
би могао датн новода сукобу нагоми- 
ланијех ратнијех сила у Тссалијп, н 
тако расиалити раг пзмеђу Турске н 
Грчке. 11ота јасно нредуиређује, да 
првн нападач неће наћи наелона ни 
код које велесиле, п да неће иматн 
ннкакве користп од евептуалие побје- 
де. Тпјем поводом „Га Регбегегаига11 
инше: „Цијела Јевропа удружила ее 
иротнву Грчке, п саме државе, које 
су према љој ва.;да љеговале и још 
љегују жпве симпатнје, принуђене су 
вишијем и опћијем интересом, да \ по- 
трсбе иротпву ље силу. Али ако су 
одлучиле, да је зауетаве на рубу нро- 
паети, нијееу ли јој велесиле п ту 
ираве иријатељице ? .. Мало стрнљеља 
и жеље грчке бнће иеиуљепе. При- 
мјер источне Румелије имао би их 
убједити. Вели се, да Крпћани одби 
јају аутономију, алп уеташи гов«ре 
што им пуковник Васое каже, и нри- 
мпли бише је, кад би их нз Атнне 
савјетовали, да је нрнме. Све зависи 
од одлуке грчке владс. Мп сс надамо, 
да ће мудра бити, и да ће велесиле 
Краљу Ђорђу облакшатн тај корак 
мучни н тешки којом устуиком даса- 
чува својељубље народно. Савремено 
новиачеље турскс војске п грчке. па 
именоваље гувернера на Крпту, усло- 
ви аутономије —све то може с.тужч 
ти средством транзакције између веле- 
спла и Грчке. Најпослије у евечаном 
тренутку, као шго је овај, ми се на- 
дамо.“

Али у очекнваљу, да бва оштра 
нота велесила иодјелујс па Атииу и 
Цариград, грчки добровол.цп п усташи 
маћедонски иређоше турску граиицу у 
ТесалиЈИ, и наравио турска редовна 
војска с љима бој замегпу. Вели се да 
је тнј' нападај Хетерија иотакла и нзвр 
шила. Велп се и то да ово тајно друшгво 
има више власти у Грчкој него сама 
влада; што вшне, да је влада нодложиа 
Хетернји. Може се иоуздано рсћи, да 
влада иије потакла те добровољачке 
чсте, да кавгу замсћу, јсј, да је, подр- 
жала би их војска, којом заповвједа 
Шпартански Војвода, а мп видимо про- 
тивно. Али је нападај па границу 
извршен еа грчког земљишга, па како ће 
се влада грчка одсоворпоети отрести? 
Крв се пролила на очиглед грчке 
и турске ратне еиле, па оћелн то 
остатн без посљедица? Веле да Шнар- 
танеки Војвода ужпва велпку љу- 
бав у војеци грчкој, н да има уилива 
над љом више и од Краља н од владе, 
и он сам може задржати догађаје, јер ако 
је истина, да је турска војска сузбила 
п разбила грчке добровољце, Едем- 
иаша нема већ Новода да стуна у акцију.

ГРЧКО ПИТАЊЕ У ИТАЛИЈСКОМ 
ПАРЛАМЕНТУ.

Ново народно застуиништво отночело 
је свој рад интериелацијама груна крајње 
љевице односно источног нитаља.

Имбријани је воднио сљедећу интер 
нелацију: „Нотпиеани интерпелира односно 
несрећне нолитике, која в<»ди ослобођену 
Италију, да чини несхватљива насиља про- 
тиву матере Грчкс, газећи нраво нарола и 
начело народноети.-1 Ову је интернелацију 
образложио, жалећи да се влада одрекла 
иозива Италије. То је очевидна иосљедица 
тројног савеза, ком је Италија иодложна, 
као што је Француска Русији. (Пресједник 
га оиомише.) Италијацеку источиу иодитику,

која вријеђа пачело народности, треба 
отворено осудити. Оправдавање ове иоли- 
тике иотребом мира није озбиљно,особито 
кад се узме пред очи држање Јевропе за 
вријеме ужаса у Јермснској. Противу ове 
нолитике устала је сама Грчка, простором 
мала али усноменама и идеалима велика. Го- 
ворник жали, што је Италија учествовала 
у насиља . .. (Пресједнич ономиње. Живо 
негодовање. Љевица одобрава.) која у име 
мара ироиише крв усташа, нотонише бро- 
дове, глад наметнуше становништву (живо 
одобрење.), и у то бомбардирање италијан- 
ско бродовље учествује нрви пут послије 
Виса, бок уз бок с аустријскијем бро- 
довљем, које лови грчке бродиће и иотапља 
их .. . . (Живо одобравање и велика бука. 
Прелсједник иозивље говорника да се 
умјери.) Ја сам био справедљив према 
влади, док италијански тонови нијесу бом- 
бардирали храбре усташе, али еада не 
могу одобравати гажење начела нашег 
еопственог оистанка. Начело немијашења 
требало је усвојити ирема Грчкој. Наиро- 
тив послало се у Грчку бродова више 
него друге државе. То је права иотчиње- 
геоет. Влада се бојала усамљености, али је 
много иле.ченитнја усамљеност него ли 
еудјеловање у сиомеиутом дјеловању. (Одо- 
бравање.) Ја нијесам тумач влаае него 
народа. (Одобравање.) Сад се вели да још 
и војска италијанека мора ићи у Грчку, 
да у крви угуши најблагородније жељс ; 
али се нада да ће се италијанеки нарла- 
менат сјетити иачела, које је Игалују 
ускрсиуло, и да нсћс доиустити толику 
иеправду иротиву једног храброг и илеме- 
нитог народа. Говорник ее нада, ако ипак 
букне рат, који би владе хтјеле избјећи, 
да ћс бити свст и мироиосац, јер ћс сру- 
шити двије ценриродне царевиие у Јевроии, 
и-нада се да ће ее Игалија тада наћи на 
»уч,м1» мјесту. (Одобравање.)

В а р ц и л а ј говори о разлозима ита 
лијанеке акције. Хоће се цјелокунност 
Турске, што нослије берлинеког уговора, 
који је ту цјелокупност порушио, нема 
смисла. 1’овори се и о јевроиском концер- 
ту, који би бдио над иптсресима мира 
и иравд •; али се сада пе тиче јевронског 
мира, нсго иолитичкијих и економнијех 
иитереса разнијех нелосила, који не иду 
у рачун Игалије. Цар њсмачки је изнио 
други разлог, т. ј. да се не може допу- 
стиги малијем државама, да се нротиве 
одлуци великијех. Ако Јеврона не схваћа, 
да су захтјсви грчки неумитии захгјеви 
исгорије, она ће заиливати у крви. Од 
гако несрећне иолитике нека се уклони 
бар Италија. И нека се не говори, да бн 
усамљеност значила напуиггање нашијех 
интереса на истоку, јер то није иетина. 
Итадија би могла узети у зашгиту права 
Грчке, и нингга не би бпло узвишоније и 
корисније. Осјећање народно без разлико 
странака довољно сј изразило у корист 
правца који одговара ностанку н позиву 
Италијо. (Одчбравања и честитања.)

В о в и о изјављује, да би се осрамо- 
тило оружје италијанско, кад би се иоди- 
гло противу нрепорођене Грчке а у номоћ 
Турке. Држање велесила брани се поли- 
тичкијсм разлозима, али данас политика не 
смије војевати нротиву највишијех захтје- 
ва морала и правде. А морал и нравда не 
слажу се са ужасима у Јерменској и на 
Кригу, са насиљем у Маћедонији и Теса- 
лији, и не допунггају да Италија брани 
Турске нротив нотлаченијех Грка. Наводи 
се нужда, да се мир уздржи, али није мир 
трајна и ако нотајна буна. Грчки народ 
иреставља начело народности, којеје Ита- 
лији дало живот. Да ово начело не но- 
штују друге државе, може се схвагити до 
некле, али га Италија не може не призна- 
ти, јер је Игалију то начело ујединило. 
Политика јевроиска у овом нитању није 
никаква нужда, него је самовоља нротив 
једног народа, који тражи своја законита 
нрава. Полигика Италије не елаже се са 
њенијем интересима, него се одриче сви- 
јех нашијех нредања. (Одобравање с крајње 
љевице.) По свој Италији манифсстирале 
су се симиатије нрема Грчкој, и влада треба 
да иде ти|ем нравцем, да иоштује начело 
народности, којега се ни Италија ни Фран- 
цуска не смију одрећи. Италија не би има- 
ла учествовати у акцији против Грчке и 
с тога, што има много италијанскијех д<>- 
бровољаца са усташима, па би се могло 
догодити да италијанско оружје иуца на 
своју браћу. (Одобравање и честитање.)

К о л а ј а н и вели да нужда прео- 
бражаја турске царевине, како је Мацини 
иредвићао, постаје потиуно оправдана, п 
већ многи дипломати мисле као п он. Поли 
тика велесила према Грчкој евједочи ко- 
лико снаге још имају они елементи, којн 
уетају нротиву осјећања и иротиву инте- 
реса иотлаченијех народа. Не одобрава 
учешће Италије на истоку, јер кад би се 
дошло до диобе Турске, Њемачка би хтје- 
ла да и Тријешће уграби Италији. Италију 
страше, да би Средиземно море могло 
ностати Францускијем, а у ствари је оно 
инглеско, као што јо Јадранско море ау- 
стријско. Папомиње могућност КомпоФор- 
мија за Италију, али војсковођа који би 
могао иредводити такво нодузеће противу 
Италије у Ватикану је, Јер је највећи 
ненријатељ Италије клерикализам. (Одо- 
бравање на крајњој љевици.)

Бисолати говори такођер против 
источне иолитике Италије са социјали- 
стичкога гледишта.

Ово су све говорници крајње љевице 
што су први дан говорили. Ми доносимо 
њихове говоре тек у стварном изводу, али 
је Имбријани био много жешћи нротив 
Аустрије. Други дан је од стране онози- 
ције говорио

Д и СанЂулијан о, који вјерује 
у начело народности, које се оснива на 
чвретијем оеновима етничкијем и ђеограФ- 
скијем, и које из неумитнијех закона при 
роднијех и из историје цриа неодољиву сна- 
гу, која му обезбјеђује иостенену побједу. 
Подржавање овога начела, умјерено према 
нрактичнијем захтјевнма неностојанијех ме- 
ђународнијех ситуација, може Италији при- 
бавити нраву снагу иолитичку, која јој може 
донијети ирактичне користи. Народи као но 
једине особе добивају велику снагу, када 
нрисвоје мисао, која мора иобједнти. У инте- 
рссу је Италије 4» Јевроне, да снаже мале 
народности на Валкану, да тијем стане на 
нут опаснијем амбицијама. СједињењеКрита 
с Грчком, мање вишс одложено и нрикри- 
вено, најбоље обезбјеђује интересе мањине 
муеломанске, јевропски мир и равнотежу 
на средоземном мору, која захтјева, да 
Крит не иане у руке једне иоморске веле- 
силе. Говорник схваћа иотребу да Италија 
остане у јевронеком концерту, да ради о 
миру, и да одложи расиад турске царевине, 
који би данас био на корист другијех, јер 
Италија није ириправна.

В и с к о н т и*В е н о с т а уз велику 
нажњу камаре почиње говорити о догађа- 
јима како су се развијали и о дјеловању 
уошпте јевроиске и на ио се италијанске 
диплсмације. Интерес Италије није доиу- 
штао, да се сада мир наруши, јер је исто- 
чно иитање у свези са равнотежом на 
Средоземном мору. (Одобравање.) Влада 
италијанска могла је иодржавати иостеиени 
нреображај у корисг народа, средством 
аутономија народноснијех у Турској. Али 
ово начело, које остаје стожером наше 
нолитике на истоку, треба да се прилагоди 
захтјевима мира и јевроиске равнотеже. 
Н а м а н е м о ж е о д и т и у р а ч у н, 
д а и е т о ч н о и и т а њ е б у д е р и ј е- 
шено диобом између јевроп- 
скијех велесила војничкијех 
и н о м о р с к и ј е х, н е г о н а ш и н т е- 
рсс захтјева да буде р и ј е ш е н о 
на корист разнијех народно 
сти, којесенодижу наВалкану. 
(Живо одобравање.) Овоме нашему инте- 
ресу придружује се други, да источно 
питање остане нод заиггитом јевропског 
коицерта, у ком Игалија има своје мјесто 
ка<» велесила са истијема правима и дужно- 
стима као друге велесиле. Велесиле су ста- 
лс на нут нападају грчког бродовља, али 
су и Турској забраииле, да шиље нову 
војску на Крит, и на грчку границу. Ами- 
раљи нијесу могли донустити, да се крв 
иролијева на земљишту окупираном и на 
њиховијем очима. Амираљ Каневаро, као 
најстарији међу њима, знао је достојно 
ирестављати нашу искреност у јевропском 
концерту, и у колико је могао, вазда )е 
елушао савјете измирења и чевјечности. 
(Одобравање.) Овдје излаже како се дошло 
до бомбардирања Акротира и Хјерапетре, 
о чему су вође усташке били унапријед 
обавијештени, и савјетовани да одустану 
од нанадаја. Догађаји на Криту не могу 
се олвојити од опђег положаја на истоку. 
У Италији су живе симнатије ирема Грч- 
кој, али како има једна равнотежа у Јев 
роаи, тако има друга на Балкану. Ср.би



ј а, Вугарска и Црна Горапре 
стављају такођер н а ч е л о на- 
родности, које заслужује по- 
III т о в а н> е не мањеодонога, на- 
ч е л а н а које се Грчка иозивље. 
Можда се ове државе не шћаху макнути с 
какве нромјене у Арципелагу, али су се ве- 
лесиле бојале, да се не отвори маћедонско 
питање, у ком Грци, Срби и Бугари имају 
интереса. Гајећи симпатије нрема свакоме 
од овијех народа, Јевропа је ипак морала 
уздржати свој аукторнтст и дати превагу 
само онијема одлукама, које, у ностепени 
јем Фазама јевропске историје, одгова 
рају онћијем интересима. Паша је поли 
тика : н а н р е д а к н а и с т о к у, а л и 
м и р у Ј е в р о и и. (Одобравање.) Оетали 
смо вјерни јевропском концерту, али у 
исто доба узимали смо у обзир наше сим- 
натије према Грчкој, и особити ноложај 
Италије. Ми смо вазда подржавали све 
нредлогс, што су могли облакшати поло- 
жа| грчке владе. Нијесмо хтјели нристати 
на блокаду, прије него се постигао снора 
зум о бодућности Крита, обезбједивши му 
благодати простране аутономије, и да укло 
нимо свако двоумљење, захтјевали смо да 
у ноти вслесилд управљеној Грчкој буде 
утврђено да аутономија та мора бити 
стварна са одвојеном владом, са самом 
везом суверенсгва. Ту нема понижеља за 
1'рчку, пошто устуиа вољи Јевропе и то 
110Н1Т0 су Крићани постигли слободу. Грч- 
ка вели д< аутономија не може бити конач- 
но рјешење; ако не буде, тијем ће јача 
бити морална снага њенијех вишијех асии- 
рација. Ако Грчка сљеиачки у рат загази, 
онда ће се видјети, да је била мисао пре 
дувиђавна и човјечна, која је потакла 
веаесиле да узму на себе толику одговор- 
ност, да би нредупредилс иеизбјежне не- 
срећо рата, и да одузму Фаталности управу 
догађаја. Нека се не усуђује Италија, да 
се не сјећа својијех начела. Италија је 
нобједила, кад је схватила, да свако иоду- 
зеће има свој час, (одбравање.) и да се 
треба одважити у вријеме и у вријеме 
стрнљети. (Живо одобравање.) Зар Италија, 
није знала извршити највише пожртвовање 
ухвативши на иуту славе човјека носвећено- 
ганародној ствари ? (Најживље одобравање. 
Имбријани прекида и пресједник га иозивље 
на ред и захтјева да повуче једну ријеч, 
која вријеђа Висконта - Веносгу, натраг. 
Имбријани неће и сједница се ирекида. 
Пошто се опет СЈедница настанила, Имбрн- 
јани ноелуша нресједника. Кад се Виеконти- 
Веноста нојнвио да настави говор био је 
најодушевљеније ноздрављен.)

Висконти-Веноста наставља. 
Вслесиле хоће да уздрже мир јевронскијем 
концертом. Италији није ишло у рачун да 
изостане од акције, која се данас врши 
на Криту, али која се сјутра може вршити 
на Валкану. Ако садашња криза буде са- 
владана на корист народа а да се садашња 
равнотежа не поремети, постигнуће се онај 
циљ, који је Италија могла и морала себи 
иоставити. У -овој кући су изражена иле- 
менита осјећања. Али њиховој рјечитој 
изјави савјест владе одговара: да људи 
којц су данас на влади не могу на себе 
узети одговорност усамљености Италије у 
источном питању. (Најживље одобравање.)

Маљани хвали узвишеност и јасноћу 
говора министрова. Признаје да влада друк- 
чијенеможе ноступати. Тврди да симпатије 
нрема народима, који се боре за своју

независност, није нреимућство ппједпе стра- 
нке у камари. Жели да влада узнаде сагла- 
сити италијанске интересе са аснирацијама 
великодушнијех народа.

Р а м п о л д и не може бити задовољан 
мннистровијем одговором односно буду- 
ћности, не могући имати иовјерења у 
динломацију, и бојећи се, да се неће 
узет и дузкан обзир законите грчке аспи 
рације. Жели да влада штити ираво народа, 
који се боре за своју независност.

В н с к и жали што је италшанско 
бродовље, које се било уздржало од бом- 
бардирања Акротири, послије учествовало 
у бомбардирању Хјерапетра. Нада се да 
ће влада узети у обзир глае Италије, и 
да ће се према томе у будуће владати.

И м б р и ј а н и пита шћаше ли се 
Италија задовољити г. 1860 аутономијом 
Сицилије. Има 70 година да се несрећни 
Крит вара празнијем обећањима. Грци не 
могу внше вјеровати Јеврони. Изражава 
поштовање Краљу Ђорђу, који са синовима 
иредводи народ, стављајући круну на 
коцку. Сравњује ноход иљаде Гарибалдове 
на Сицилију са Васоеом. Тај јевронски 
концерт угушиће слободу мањијех држава. 
Пошто министар еиомиње Аспромонте, 
истиче да су Мацини, Писакане, Гарибалди 
потиснули владу у Рим. Поздравља оду- 
шевљено грчку заставу, жестоко осуђује 
бомбардирање Малаксе, и вели да се ту 
италијансКа застава обешчастила. (Крајња 
љевица анлаудира, иресједник нозивље на 
ред.)

В а р ц и л а ј вели да се одавна није 
чуо основанији говор са министарске сто- 
лице, али жали, што је министар њим избри- 
сао неке странице свог иолитичког живота. 
И без учешћа у јевронској интервенцији, 
могли смо судјеловаги у корист мира, без 
уштрба нашијех интереса на истоку.

В о в и о не дијели мишљење мини- 
строво односно сазријевања вромена. Сва- 
коме народу мора бити остављепо да еам 
суди о томе ; и грчки народ доказује, да 
је његово вријеме дошло.

Расирава се наетавила трећи дан.
В а л е признаје узвишеност говора 

министрова, али остаје могућност рата 
турско грчког и еумња о негативном резул- 
тату јевропског концерта.

II а н т а н о је надозрио у министрову 
говору сукоб у души његовој између сви* 
јести да иде противу струје јавиог мњења, 
и увјерења, да мора угушити осјећање у 
име интереса државнијех. Доказује да да- 
нашња иолитика не иде у корист ни ноли- 
тнчкијех ни економнијех интереса Италије. 
Говорник је унјерен, да ће распад Турске 
донијети неизбјежну посљедицу, да се на- 
родности балканске уједине у нркос Све- 
тијех Алеанца. (Живо одобравање крајње 
љевицо.) Нанретка на истоку не може бити 
докле Турска ностоји. Министар је рекао 
да Грчка ваља да се стрпи, али у Италији 
народно нестрпљење наруши Циришки трак 
тат и новуче Игалију у Рим.

К о л о ј а н и признаје изјаву мини- 
строву, да би сада рат имао штетне посље 
дице, Јер би увеличао Русију и Аустрију 
на штету балканскпјех народноети. Хвали 
говор министров, какав досадашњи министри 
не би били кадри изговорити. А.ги се не 
даду норећи ружне посљедице наше интер- 
венције.

Д и С а н Ђ у л и ј а п о опажа, да су 
главни критерији министрови и његовијех 
противпика исти, као и они његова говора.

На четврти дан је остављена раеправа 
и ми ћемо због њене важностп наставнтп 
у идућем броју.

ПРЕГЛЕД ЛИОТОВА.

Новопокренути Поглел у Биограду, 
занимајући се питањем Боеапско Хер- 
цеговачкијем, вели :

Берлински конгрсс чинио се и невјегат 
да покрет није почињао због госиодара и 
радника, да повод њему није економни, 
како је конгрес миловао да свати, него 
нолигични. Племена српска тражила су 
онда и траже непрестано заједницу, траже 
национално ослобођење, траже нросвјету и 
економни нанредак, на нгго Богом дано 
право има свак ко на овом свијету живи ! 
Зар то онда великс силе нијесу знале и 
зар то оне данас не знају ?

Лакше него ишта друго ми бисмо 
расправпли иитање о спахијским земљама, 
на задовољство спахијама. Они су о томе 
данас и сами увјерени. Али је грехота пгго 
велике еиле даве и доиуштају да се даве 
ирнродна нрава на просвјету, наиредак и 
слободу која се у даиашњем вијеку не 
смију никоме одрицати.

Рђави су, ногрешни и злонамјерно 
схваћени основи окупације, ио којима је 
берлински конгрсс одлучио оно што је 
нознато.

Мирно и без страсти, али опет зато 
сувјерењем иуним бола ми кажемо Јевропи 
да еу Бошњаци и Херцеговци 1876 и 1877 
хтјели народно ослобођење, а не расправу 
питања сиахиског. Јевроиа се њиховом 
захтјеву оглушила и то је њојзи могло 
бити ; али јаук не ишчезава зато што је 
неко глух па не може или што је пуст иа 
неће да га ,-ује.

Аустријска деветнајесто-годишња оку- 
аиција још је само јаче истакла потребу 
народног ослобођења у Босни и Херцего- 
вини. Она јо иошла да збрише народно 
име сриско, па је босанско херцеговачке 
мусломане догјерала у крило народности 
њихове. Она је ушла у Босну рачунајући 
да се у њој православни и мусломани 
нигда зближити неће, па их је она својим 
великим добром — у невољи зближила ! 
Антагонизаммусломанско-хрићански, главни 
основ аустриске окупацијс пред свијетом, 
ишчезао је. Хвала Аустији која је ту ве 
лику заслугу за Орбе стекла, а Бошњаци 
и Херцеговци нека знају да је у њиховој 
слози и заЈедници њихов снас, па нека 
своју мусломанско хрићанску заједницу чу- 
вају као очи у глави, и нека не престану 
вјероваги у главни задатак сваке народне 
нолитике, у ујодињење с осталом браћом 
својом.

Д 0 п и с и.

Убли, (у Кучима) 24 марта. — Назад 
неколико дана свршен је иконостас у вели 
кој Убаљској цркви, која се је отпочела 
градичи иочетком 1894 год. и с овијем 
довршена је цијела та грађевина.

Ова пова црква ограђепа је насред 
Убаљске равнице, код основнс плсменске 
школс п етлре Убаљске црквицс. Ио ц , .. 
чини и љепоти ова нрква заузима г. < , 
мјестп мгђу црквпма у Зетској нах. ј .. 
Исту огрлдила јс о свом трошку и тоји. 
јсм тјгудом сама оиштина .) баљска, ; , 
брпји око 170кућа; тс је народ те ошнтино 
станула та радња доста и трошка и труда, 
јс|) јсдну такву велику и лијепу цркву 
тсгнко би било оградити једној нахијп, а 
кнмо.ш јсдној малој ошптини од 170 кућа. 
Али нпрпд је с једнаком вољом од ночетка 
до снршетка радио, и сву ту радњу свр- 
ши<> бсз ниакве међусобне љутње и нарви- 
чења, те ће елужити т<>ј ошнтини на част 
подигнућс у својој средини тако лијепог 
храма Божијег, а њсна слога, коју је по- 
казала при гој радњи, заслужује сваку 
иохвалу.

Ову пркву градио је познати нсима|) 
Мплош Лепетић, а иконе је насликао и 
иконоетнс пзрадио такође познати иконо- 
писац Василије Ђиновски. Оба ова два 
умЈСтника, видсћи с каквом в»љом и но 
жертвоваи.см |>ади народ, и сами су све 
срдно |»адн.1н, и сваки свој рад љсншо и 
боЛ.С СВр11111О, нсго што су по погодби 
дужпи бплп учииити, а нри т<>м чињели су 
и нлроду облакшице у иснлаћивању њихо* 
вп.сх на.шпца, те је опиггина и у избору 
мајстора сретна била. А да би ее виђело 
кнпо је. ннрод те ошитине јако задовољан 
с рндњом помснутих умјетника, навешћу 
ов|јс елдржлј једног нисма, које је иста 
о|Ш1типа ннсала но свршетку иконостаса 
г. Ђпиовско.чс:

„У изради иконостаса, којега сте ви 
у нишој ппвосазиданој цркви „Вознесење 
Христоцо1* онико вјешто уредили, и иконе 
тнко лпнно пасликали, и иозлату изврсно 
изш-лп, да сс цосматраоц м ,ра дивити. Ту 
се јаспо огледа ваша умјетничка душа 
(спла) II вредноћа ваше кичицс, која вам 
је с пуиим п|)нв<>м лијепи глас и повјереље 
код Ц|>1К>гораца стекла. Ова опнггина остајв 
задпвољнн вашпм ирекрасном радњпм и 
овијсм пзјављује вам дубоко признаље и 
прпјагиу успомену вашег борављења мсђу 
нама. За из|>аду овог св. иконостаса, нек 
вп свемопћи Творац наплати, а опгаина 
вам остајс дубоко благодарна.“

Кн1;<> сам дознао, ова црква освјешта- 
ваћс сс п<> илућсм Воскресењу, и том ири- 
ликом проговорпћу више коју о њо|.

н. н.

Љешзнска нахија, 30 марта — 1897 г. 
Как<> бц н|><.|11лс јссг.ни велика поводња, 
тико је и сва знма б-ила кишовита с југом. 
Само всћнна мјесеца Фебруара била јс 
лијена — слнчна ирољећу. Прва иоловина 
марта бнла је нхизмјенична, већином лијеиа, 
дочнм иотоња иоловнна иосље кигаовита, 
али ткпла ге је трава ночела расти, а у 
тоилијсм мјсстима и п<ра се је зазеленила, 
што је добро дошло стоцп, која је зимус 
доста пропатпла бгз хране. Јер прогале 
јесени пшнн је дио пиће од велакнх кнша 
оштсћсп а и спријечнле су је довољно 
нриредт н.

Скоро пспрекидне зимушње кише, 
оскудноет у храни, као и храњсње доста 
покварсном х|):|цом нроузроковали су, те 
се је доста вслики број појаловио. Оста- 
так иак лпјспо сс је омладио, те ако не 
буде одв<ћ рђавих времена, добро ђе 
бити.

Ј11СТАК „ГЈАСЛ ЦРНОГОРШ."

ИСТОРИЈА ОСЛОБОЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
По Е. Мартиненго

VIII. »Ј’АТТЕКОб МОА’ АбТКЕ.«

Трудно би било и замислиги црње 
прилике од онијех у којијема је Виктор 
Емануил 11. дошао на престо. Војска у 
два пута разбијена, државна ризница исцр 
иљена, побједоносни унадач, који стоји ту 
да диктира услове: то је био ужасни ио- 
ложај. Осим тога у унутрашњости била је 
странка реакционарна и клерикална, која 
је гатогод допринијела и иоразу код Новаре. 
У војсци, која јо била изашла на бојно 
иоље нротив Аустрије, растурнвали су се 
листићи, на којијема се Аустрија истицала 
као ослонац пре тола и олтара. Била је 
друга странка нрекаљена неерећама и по- 
јачана бјегунцима са евијех страна Ита- 
лијс, демократична до ренубликанизма, 
која изазва револуцију у Ђенови већ ирве 
седмице владања новог Краља. Усгавна 
влада наодила се између двијс ватре двију 
странака, које је обје потицала Аустрија, 
нрву јавно, другу тајно.

Виктор Еманујил није био поиуларап. 
Поријекло аустријско нове Краљице био је 
главни повод тој неиоиуларности. Кра.љ 
није нривлачио својијем понагаањем, које 
се сматрало аристократском гордошћу, 
која се кагање тумачила његовом војничком 
нарави. Лични његови нријатељи наодили 
су се између реакционара и клерикалаца. 
Био је још неиознат и иротиву њега су воје- 
вале предрасуде.

Вадецка је био ааклоњен младоме 
Кчдљу, што му се опет у гријсх уциси«

вало. Радецки се сјећао да је он био зет 
аустријског арцидуке Ранијерија. Краљ с 
урођеном мушком одважности нође лично 
24 марта, да иреговара са Радецким о 
условима. То је био први чин његовог 
владања, и бијагае чин самоодрицања. 
Радецки га је сјајно дочекао, и срдачно 
загрлио. Преговори су трудно текли. Мјесто 
да отночне владати великијем дијслом своје 
краљевине, кроз неопредјељено вријеме 
окупиранијем непријатељеком војском, Краљ 
је могао раширити границе њезине, да се 
хтио обвезати, да ће владати старом систе 
мом, и да ће опет развити илаву заставу 
мјесто револуционарне тробојнице. И ако 
се још није био заклео на устав, одговори 
одлучно да ће се држати обвеза, гато му 
је отац иа се узео према народу. Прије 
тога био је рекао једном ломбардском 
Официру: „Сачуваћу недотакнуте установе 
мога оца: задржаћу тробојницу, символ 
италијанске народности, данас побјеђену, 
али која ће један дан побједити. Ова по- 
бједа биће од сада сврха свијех м <јијех 
нанора.“

Путовање младога Краља у нресто 
ницу било је тихо без икаквог сјаја. На 
нуту га је срело иисмо Краљичино, да у 
нрестоницу уљезе ноћу, е се бојала ружнога 
дочена. Кад му је Народна Гвардија ноло- 
жила заклетву вјерности, држао је смотру, 
на којој је била у колима и Краљица са 
два синчића, Умбертом и Амедеом. Није 
било иротивнијех демонстрација, но оића 
хладноћа ледена.

Те вечери били су саопћени у камари 
услови иримирја: двадесег иљада аустриј - 
ске војске да заузму нростор између Поа, 
Сезије и Тићина, и нола тврђаве Алексан 
дрије; а бродовље сардењско, да остави 
мдетачке воде. Огорчење је било аа врхун 
цу. Камара је лосдада изаслааство Краљу,

који успије да га приволи, наводећ да се 
ти услови не могу избјегнути а у почетку 
су били још тежи.

Биктор Еманујил положио је заклетву 
на усгав 29 марга. Том приликом иаде у 
сали парламента нред Краља комад накита 
с плаФона. Како је био тежак шћагае убити 
кога год шћаше дохватити. „Не обзирите 
се — рече Краљ нуковнику Менабреји, 
који му близу сгојагае — неће бити но- 
сљедњи.“

Генерал Де Лаунај сасгавио је ново ми- 
нистарство,у ком јс Ђоберти био министар 
без лиснице. Генерал Ј1а Мармора иође 
да умири побуну у Ђенови, која је хтјела 
рат на сваки начин. Ова револуција била 
|е маиитост као она у 11аиуљу 15 маја. 
Аустрија и Француска нонудигае Краљу 
помоћ, да је савладају. Краљ одби нонуду, 
а Ла Мармора угуши је брзо благогаћу. 
Били су сви помиловани, осим мало њих 
вођа устанка. Међу овијема је био и Мар- 
киз Иарето, који је Једном био министар под 
Карлом Албертом. Али га Краљ номилова. 
„11ећу да се рече да сам био строг према 
једном старом министру мога оца-“ Тако 
образложи иомиловање. Мало је владаоца 
имало живље осјећање краљевског до- 
стојанства и понос Фамилијарии јаче уко- 
ријењен од њега ; али је знао да је ско- 
ро вазда оирошгење најљепше право 
краљевско.

Гдје се виђело толико ништавила и 
лажи на ирестолу, као у Нталији, владалац 
нун мужанства и ноштоваоц своје ријечи 
морао се више цијенити од генија, и боље 
иошговати од светитеља. Само је Пјвмонт 
могао дати таквог владаоца. Његови Кра- 
љеви нијесу били Шпањолци ни АустриЈци, 
него сународннци својијех поданика. Сва 
шихова цредања иричала су о уиораости

и одважшх ги. И кад су били васали царе- 
вине, више су хтјели давати законе него 
ли покораватп се. Савојски Књажеви нијесу 
се понижталп п у односима са Папама. 
Било је Н1‘1)|ер<>ватно, да ће Итал. јанци 
прсдпоставитн свнријену владавину Аустрш 
је задонољстиу, што им |е Пјемонт обећавао; 
па н да су се дотле били одродили, нијесу 
могли одол,ети ировиденцијалном наиредо- 
вању умјсреног, снаж 1ог и ратоборног 
плсмена, као што је Пјемонт. Један иисац 
је копцсм 11|>о1><лог ви|ска сравнио Италију 
с кнмепицом, око које се отимљу Аустрија 
и Францурка, иа је падоставио : не били 
се могл<> догодити да Краљ Сардењски 
поједс камгнпцу а иохлеинијема такмацима 
да осгани л>ускс ? Ова метаФора напомиње 
другу, ону |пт<> еравњуј« Италију са 
ај>тпћок<<м, којп јг био суђен Савојској 
Кући, да га цоједг лист по лист. Ионаје 
вазда тгжнла иревлаети. Савојски владаоци 
нијгсу бп.ш учсњаци ни меценати, као што 
њихов па|>о,1 није био народ ијесника ни 
умјетникт; а.п, гу били снособни владаоци. 
Ако ипје Савојска Кућа родила сино- 
ва, да свнјгтом владају, они су имали 
узаћн и:> прсгто у престоници Цезара, и 
послијг Апгуста први иут Нталију ује- 
динити.

Пргговорп о миру иовлачили су се 
до августа 1849. Тегак*,ђа иоложаја обори 
нрво мпнпстарство, па доведе на владу 
Масима Д’ Ац ља. Његов је иатриотизам 
јамчио, да ће част остати недотакнута, 
ма какве билс жртве, на које узмора 
нристати.

Усљед притиека на Аустрију са 
странс Француске и Ннглеско, нристаде, 
да нанусти Александрију и да сведе ратнв 
намет «д 230 милиона на 75. Али питање 
о аманестији није ге могло ријешити. 
Оиуномођеник особити у Мцлану конте



Пролетпи радовп много се допне, а 
и земља је доста неуредна: убјена кишом, 
а ни најмањс растресена мразом, а „земља 
нема мужа без мраза,“ вели народ. Сијање 
се доцни, а наше земље, кад се рано не 
усију ријетко наиуне кош.

Ученици Књ. Земљ. Школе, који су 
исту свршили 1895 год. по наредби мини- 
старства унутрашњих дјела калеме и ове, 
као и ирошле год. разно воће, примајући 
из државне касе за сваку примјену по 10. 
нов., само што их ове године много више 
траже људи, јер се прошле године бојаху, 
да ће их они илаћати. Заиста лијепа корист 
за народ, Мислим, држава с мањим изда- 
тком није могла народу већу корист учи- 
нити. Размислимо само. Прошле су године 
калемили 16. уч. номенуте школе. Узмимо, 
да им се у средњу руку примило по 400. 
воћака, то чини 6400. Кад почну рађаги, 
нека само нвшта више но по 1. ф. једна 
с другом користи донесу, куд је тд сума? 
А камо број воћа, што су људи сами себи, 
које уз поменте ученике, које и по свом 
искуству калемили. ПЈтета је само, што 
се калеме, ђе се која нађе : по шума 
ма, пољима, рудинама и т. д., те многе 
збо.г шуме, стоке, без нажње и његе ваља 
да угину.

Стога би добро било, да људи у 
близини куће одреде мјесто, у којему би 
иресадили оне калемо, који се нресадити 
могу, те их би могли лакше чувати и обра- 
ђивати, а тијем би и вишу корист од истих 
имали. Не би без разлога било, да поме- 
нуто менисгарство — плаћајући више но- 
менути рад — преко мјесних власти на 
реди, да морају људи по упуству ових 
ученика на сходним мјестима засадити 
своје баште. Баште пак могле би иодни 
јети, да не захваћамо земљу, којом смо 
доста оскудни, него између камења крајем 
њива, ђе се не може орати и сијати, а за 
нресадити воћке довољно би било мјеста.

Корисно би било, кад би ови ученици 
ношли с прољећа у свако племе ио неко 
лико дана, и, ако и по заповиједи, оку- 
нљали момчад и поучавали сваковрсном 
ирактичном каламљењу, као и пресађивању 
воћака, те тијем би се боље нотсјећали 
на рад. На исти начин могли би се иошу 
мњивати општински комуни, који еу већи- 
ном запуштени, јер тим би се потстрекнули 
људи, да и своје сопствене крајеве бране 
и ирема могућности ношумљивају.

Мислим да би се најбоље ностигао 
уснјех у томе кад би ови учсници преда- 
вали бар но 1. час иеђељно у осн. шко 
лама проиисато из сторчарства и земљо- 
радње, како би уз теорично иоучавање у 
школи чегвртцима ђаке иоучавали и нрак- 
тичном калемњењу, пресађивању корисних 
воћака, као и према могућности пошумљи- 
вању. Тијем би омладина увиђела корист, 
те би раднија и вреднија бивала.

Лијено — ириђе поменуто вријеме 
Фебруарско и почетком мјесеца марта учи- 
нило је, ге су људи на вријеме орезали 
лозе. Што се може при резању виђети, 
баш су добре. „Наредне су да роде,“ 
чућеш с реда резаче, ђе кажу. Но, нек су 
и наредне да роде, нека и истуре доста 
грожђа, бојати се сгарог непријатеља им : 
„регопо8роге,“ која је, има неколико го- 
дина, грдно завладала. За и> ту отклонити 
држава је набавила, те раснродаје ио врло 
јевтину цијену коњски кам, као и ирска- 
лице даје беснлатно за уногребу, но људи

Пралормо нисао је 2 јула Књазу Швар- 
цембергу да је ГЈјемонт готов да опет 
стуии у рат, ма да је усамљен, прије него 
ли напусги своје сународнике из Ломбар- 
до-Венета освети Аустријско). ПЈфарцен- 
берг сиусти ратну накнаду од 75 на 71 
милион, али Масимо Д’ Ацељо, иошто је био 
већ пристао на нрву свогу, остаде при 
њој. Што се тиче амнестије, Аустрија је 
даде свијема, осим неколицини особа 
највише компромитиранијех. Масимо Д’ 
Ацељо још се опирао, али је ири евршетку 
морао иристати. Великоме мноштву, преко 
сто иљада душа, што су били оставили 
своја огњишта у Ломбордији и Млетачкој 
био је обезбијеђен повратак. Млеци на 
рубу пада нијесу се ни сномињали. Скоро 
сви Ломбардези, што нијесу били помило- 
вани, били су племићи.

Аустрија стренећи од новратка толи- 
кога мноштва своЈнјех незадовољнијех по- 
даника. у пркос амнестији, удвостручи 
строгост. Сјутри дан но проглашењу амне- 
стије, 18 августа, био је рођендан Франца 
Јосифв. Из јутра су осванули позиви, ири- 
лијепљени но Милану, да се не учествује 
у свечаности. Иије се могло дознати, ко је 
то учинио, али течајем дана сакупи се 
гомила из свијех слојева грађанства, да 
демонстрирају нротиву Аустрије. Војска 
похвата, ко јој се ирви треФИо, и били су 
осуђени седамнајестиња на шибикање, од 
20 до 50 удараца свакоме. Снисатељка 
ове историје доноси из званичног листа 
цио снисак имена њиховијех, годииа и 
занимања. Други су били осуђени на окове 
и иост у тамници. Послије неколико дана 
војничка власт носла опћини рачун од 39 
Фиорина за шибике иотрошене и за лед, 
којијем су се облагали шибикани, да се 
нредуиреди канкрена. Шсздесет удараца 
цустријске шибике било је довољно да иро-

неће да ее труде, изговарајући се : „ко ће 
забранити оно, што Бог д че.“ Постарајте 
се, виноградари, и<> упутстку земљодјелске 
школе лијечити лозе, на ћете се из иску- 
ства научити, да Бог не брани, него но- 
иаже ономе, који са чува, чува и ради !

Истина, нрошле године уоиште ро- 
дило је доста добро вино, али добротом 
нигђе не одп вара вину, док ».е бјеше 
„регоно8роге.“ На ни то неће, да опамети 
виноградаре да ли,ече лозе.

Здравље народа је, Фала Богу, добро. 
Ријеткс се чује ђе болесник. Народ задо- 
вољан лијеио. Прошл« љето донијело нам 

обилати род жита. Комс се пак није 
имало ђе родити, или је пострадало од 
суше или града, на иазарима находи врло 
јевтино за готово, дочнм су вересије доста 
обилате ; за нола године чекања, дунлира 
се иарама. Па н оиет неће многи да пгго 
год прода, иа да купи. за готово; во сад 
узнма на вересију, иа ће на јесен за иод- 
миру иродатн тринут, колико бц сад. Тек 
тада ћо се сјетити, шт>> ,е учинио, а „ио
емрти нема нокајања.“ *)

Л. П. Качић.

*Ј Хвала ва.ч на овикво.м допису. и молимо 
вас, да нас и ун.нрЈед >>вако изпјсшћапате, шнре- 
1>н у исто доба корнсне мисли. које вам искуство 
потиче, на простравом пол.у народне економије Ми 
бисмо таквнјех доиненпка жел.ели и захвални нм 
били. У р е д н н ш т в о.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Српска новосадскч Гимназија.) Обра 
ћамо пажњу читаоца на ељсдеђи ноклич 
у помоћ с()иск1>-нпвосадске гимиазије, која 
је све сриске крајеве задужила :

Међу многпм незг>'дама и нев<>љама, 
које р ди несређенЈсги наших иросвјетпих 
и друштвених нрилика узнемирују и тиште 
родољубна срца, једна је <>д најтежих : 
незбрннуто етање Српске новоеадеке ги 
мназије.

Пеколициња захвалних еинова народ- 
них нрегла је, да изведе дјело колико тсшко, 
толино и дично : да нодигнс ерпској иро- 
свјети сноменик, на којем ће сс нокољења 
учити како се љуби род.

Данае већ не еумњамо, да је један 
од главних чинилаца, који >-у нчш народ, 
гоњен толиким злим удесима одржали до 
данаиивсга дана — иросвјста. Добра је то 
срећа нашега илемена, што је од увијек 
марило за ту силу, која народе ствара, 
држи, усрећуЈе. Наши стари су >>д уста 
откидали, прегоријевали сс, само да са- 
граде храмове, у којима ће луч просвјете 
буктјет. Ми, њихови нотомци и нашљодни- 
ци, и данас смо евједоци њиховс муке и 
љубави к роду, уживајући у њиховим теко 
винама, у толиким просв)етним заводима 
и школама, закладама и задужбинама. Само 
је тако подигао Српски Народ нроевијеће 
ну војску, која га је соколи ш и бранила 
од многих и разноврсних непријатеља, од 
к >јих је нонајстрашнији : умни мрак, не- 
знање.

Ево сад треба једаи нросвјетни бе- 
дем утврдити, зановити и удесити ирема 
ириликама и захтјевима даиашњсга доба. 
Наше напредно вријеме иште, да је школа 
евијетла, пространн, висока, иуна богодана 
здрава ваздуха. А каква је зграда у којој 
је Новосадска Гимнази,а ?

узрокују смртоносне носљсдице. Тако се 
нроелавио даи рођења ауетријског Цара.

ГЈјемонтешка камара није хтјела да 
одобри уговор мира, дон се Рим и Млеци 
опиру, и требало је нову сазвати. Гомиле 
радо говоре о слободи, као о ствари, затво- 
реној у кутији, која је сигурнн, док је 
чувар не украде или не иродаде. Нанротив 
,е слобода иовЈерена свијема и у власти 
свијех. Било пх је, који су осуђивали 
раснуст камаре као чин деснотизма, а то 
је спасло Пјемонт!

Нова камара скунила се 20 децембра, 
у којој је била већина не само добријех 
натриота него и разумнијех. 11 она је 
овластила Краља да изврши уговор мора, 
нотнисан 6 августа 1849 у Милаиу, са 137 
против 17 гласова.

Карло Алберто бјеше већ умро у 
својевољном прогонетву. Његово тијело јс 
из Опорта нренешено у нородично гробље 
Суперга. Он је имао разлог да рече, да јс 
умро кад је требало. Овај његов дирљиви 
свршетак раснламти народну љубав ирема 
династији.

Као у џамнји умрлијех Сулгана у 
Стамбулу, у маузалеу Сунерги сваки вла 
даоц заузимао је ночасно м,есто док га 
слиједећи не стигне. Сада је ночасно мје- 
сто остало за вазда Карлу Алберту. Спи 
му ночива другдје.

Проеторије, које бјеху одређене за 
четири разреда, служиле. су и онда, кад 
се отворнше шест, седам на и осам ра- 
зреда. Зграда, у којој је с муком могло 
стати стотињак ученика, сада мора да 
прими усе три до четири стотине. У соба- 
ма, у које би сретнији свијет, уз најбољу 
вентилацију нустио једва 20—30 ђак .•>, мора 
да сједи без икакве вентилације иреко 50 
наше дјеце. Патос је у свима разредима 
давно дослужио. ирозоре и врата већином 
нродухује вјетар, скамије, особито у неким 
разредима, нпкако нијесу удешене ирема 
захтјевима хигијене и иедагогије. Ето у 
таким је просторијама смјештена наша 
омладпна, роднтељска нала, народна узда- 
ница, да <Је тјелесно и умно развија !

Додајте томе још, да нема дворница 
за цртање и гимнастику, да нема нросто- 
рија ии учионица за нриродне науке, да 
су књиге у бпб шотеци скоро згомилане 
због оскуднце у мјесту, да нема двориице 
за знјсдннчке скуиове и свечане прилике — 
једном ријсчју, да нема евега онога, што 
је нрпјеко потребно средњој школи иоље 
д>>б|)о удешеној, а да и ово што има, данас 
већ никако, н и једва којекакво, одговра 
свпјему одређењу — нак ће те имати 
вјерну слику о згради Српске Новосадске 
гимназије.

Пошљедњи је час, да се том злу учини 
крај. Са свакоје стране се види и осјећа, 
да се овако више не може. Управа гима- 
зијска мора да одбија дјецу од школе, јер 
пема 1дје да их смјести, а тако се и не 
хотице огрешује о свети аманет врлих 
оснивача и ирилагача гимназијских и о вољу 
свега народа. С друге стране државна 
власт непрестано наваљује да се гимназиј- 
ска зграда удеси онако, како су онрављене 
све сличне школе у Угарској. А како тје- 
скоба огромно см<‘та. школском раду, то 
тешко осјећају учитељн наше гимназије.

Старешине и старатељи Срнске Но 
восадске Гимназије или немогоше, или не 
умјеше, или не хтјеше да ову ствар до

I веду у ред онако, како иште корист ове 
| народне школе и достојанство цијелога

народа.
Мп, који бјесмо учсници Срнске Но- 

I восадеке Гимназије, који кроз њу уљегосмо 
! у царство доброга, истинитога и лијенога, 
ј који с њеном номоћу дођосмо до својега 
! садашњега мјеста у друштву и народу, 

који дакле од ње добисмо сво — можемо 
ли допустити, да наша гимназија, то наше
топло гнијсздо, падне и исиод висине оста 
лијех јој друга, а камо ли оставиги, да јој

! и ексиетенцнја досније у онасност?
I

С овим кобним иитањима у срцу са- 
стала се у Новом Саду неколицина нека 
дашњих ученика Српске Новосадске Гим- 
назије, те својски норазговорила о овој 
невољи, које допаде наша гимназија, и 
одлучила је, да сву своју снагу заложи, 
те да се >>во хитно иитање ријеши тако, 
да се ирилозима, у првом реду ученика 
ове гимнази|е, а но том и дарежљивих

! руку сваког просвијсћења родољунца и 
! цијелога народа, сагради овом светилишту 

наука достојан храм, који би у свачем мо- 
гао задовољити данашње нотребе и зах-
тјеве.

Мисао је у најближем кругу радосно 
иоздрављена и прихваћена. То нас је со- 

I колико те потегосмо још један корак у 
! наиредак. На другом састанку се устано- 
! аио и одбор, који ће иредузети рад руко-
| водити и изводити.

Ево нас дакле, мили српски народе, 
нред твоје свијетло лице, обрађамо се 
твојо, јакој руци, да нам притече у иомоћ. 
Српеке општине и сва друга удружења 

, српска, родитељи, који дадосте св<>ју уз- 
, даницу на школе или ју намијенисте њој !

браћо друговп новосадеки и етарији и 
' млађп ! народни нитомци! и сви редом 
! Срби браћ», који љубпте народну иросвје 

ту ! ево дивна нрилика : једина да учнните 
ссби задужбнну, другима да ее одужите 
на видљив начин колико толико народу и 
њоговим добротворима! Похитај ге са сво- 
јим нрилозима, да се иодигне сиоменик 
којн ће дичити и Српство и овај нросви- 
јећени вијек! Промислите, да је ова ствар 
ирезнаменига, да је иосао ведик, а да нам
осим нас самих нико неће иомоћи,

Али како се за велнка дјела ишту 
и веће жртве, Одбор је мислио, да се ова 
крунна миеао 'не би могла остварнти ма- 
лим ирилозима; е тога је јсднодушпо од 
лучи ■, да најмањи ирилог буде 50 Фиор. 
Тим је већ јасно казано, да се Одбор у 
нрвом ребу обраћа онима, којијема је Бог 
дао земаљског добра, те им ова жртва на 
просвјетни олтар неће иасти тешко.

Срнеки народе! Ученицн новоеадске 
гпмназијс ! Родитељи и родољуици ериеки ! 
Преннмо се . Отресимо се уеких иоглсда! 
Разгонимо из својих срдацч ситпе обзире! 
Уздигинмо се на висину данашњега вре- 
мена! Пођиио стоиама својих иросвијеће- 
них предака те се збринимо за потомст. о 
бар толико, колико су они за нас! Похи- 
тајмо е ирилозима, како би се иитање о 
зидању гимназијске зграде могло ријешити 
што ирије. А све ће жртве добро уређена 
и иотпуно обезбјеђена сриска гимназија 
строструко накнадити народу, гајеђи му 
иросвјеђенр и здрав нодмладак.

Прилози, молимо, да се шаљу упра- 
вигељу сриске вел. гимназије новосадске
г. Васи Пушибрку, благајнику Одбора, ко- 
ји скупља нрилоге на зидање гвмназијске 
зграде.

Ми вјерујемо у евијест, тврдо со 
уздамо у дарежљивост и снагу срнскога 
народа.

С тијем увјерењем и уздањем пола- 
зимо на посао. Боже помози.

У Н о в о м С а д у, 10 (22) марта 1897. 
Одбор некадашњих ученика српске ново- 
садрке гимназије, који скунља прилоге на

зидање гимназијске зградо: 
Пресједиик Стеван Поповић Иецки, кр. еавјет- 
Н11К. градски начелник новосадски — потпресједиик 
др Илија Огњановик — благајник Васа Пуши- 
брк, управитс.1. срн. новосад. гимнааије — перово- 
ђа д.р Сииа А. Ћирић — д.р Стевак Адамо- 
вић — проФ. Благоје Вранчкћ — д.р Јован 
Велимировић Ђорђе Велић, капелап — д.р 
Илкја Вучетић — ироф. Јован Брчић — д.р 
Милан Дазидовац — проФ. д.р Ђорђе Дера — 
Душан М. Јозановић — проф. Милан А Јо- 
вановић — д.р Александар Кода — д.р Ду- 
шан Милнћ — проФ. Втефак Милованов — 
Михајло Миловановић, гим. катвхета — проФ, 
Тнхомир Остојић — Ђорђе Радовановић —
д. р Душан Симић — дд) Браннслав Отаноје- 
вић — Влада Стратимировић — д.р Милан

А. Ћирић.

(Глумачки конгрес у Москви) Сад
кад се за вријеме великога носта у Русији 
не дозвољава, да ее у руеким иозориштима 
ирестављају шаљиви комадн, да се ијева 
и игра ријешили су рускн глумци и умје- 
тници, да ее саетану у Москви, да се 
носавјетују о разним недостатцима, који 
се оиажају на руекој позорници, да донесу 
закључке, и иораде код владе и гдје треба, 
да се иомогне глумцима, умјетницима и 
иозориштима. Одмах у почетку засиједања 
донесена је одлука, да се више недозво- 
љава нојединим члановима државног, варо- 
шког с сталнога нозоришта, да иду у 
ировинцију ради тостовања, и да у слободно 
вријеме сва дружина може ићи у провинције 
по унутрашњоети иростране царевине. 
Овај закључак учањен је у прилог оних 
глумица и умјетника из провенције и да 
они не буду оштећени. Закључено је, да 
се умоли влада, да забрани иутујућа дру- 
шва у којима нема добрих и опробаних 
снага, и која нијесу снабдјевена са свим 
нотребама. Закључено је, да се умоли 
свети синод и влада, да се и за вријеме 
келикога поста могу ирестављатн драмеки 
комади, а на иротив да се забране сувише 
дрске комедије, које представљају страна 
друштва, што им је до сад било дозво- 
љено.

(0 Криту) много се иише и вазда има 
нешто новога, каноти из његове неисцрнне 
ирошлости. У нодлистку загребачкијех 
„Нар. Новина“ излазе цртице из ирошлоети 
и садашњоети Крита, од којнх неке ево и 
ми доноеимо:

На Криту је колијевка а и гроб без- 
бројних мита. Овдје се владаоц Зевс ожо- 
нио са Хером и иодјармио гиганте; овдје 
се је родио отац богова и свијех људи и 
нашао свој гроб на гори Јукти код Кно- 
соса. Јуначина Тезеј надвладао је овдје 
страшну неман Минотаура, ослободио до- 
мовину крвавог харача и стекао Аријадну. 
Из Крита је дошао у Атену чобожни Еии- 
менидес, који је избавио Атињане од бо- 
жијег ироклества, а вратио се кући једино 
награђен гранчицом маслине, која бијаше 
богињи Атини носвећена. Сномен на бајни 
лабиринат живи јоште сада у имену Ла 
бирто, како со назива нека спила у око- 
лини Кнососа. На Криту је владао мудри 
Минос и смишљао своје законе, од којих 
одломци можда, још и данас у нреображе 
ном облику свијетом владају. На светоме 
тлу Крита обћио је Зевс са људима и но- 
учавао Миноса, као кашње Егерија краља 
Пуму. Да ли еу Римљани и то од Грка 
позајмили ? Из тројанског рата нознати 
јунаци Идоменеј па Мерионее почивају у 
Кнососу, а ту је нашао и КајпФа свој 
гроб, кад је с Пнлатом у Гим иутовао.

И све те успомене велике нрошло- 
сги тихом својом руком завило је вријеме 
у безкрајни нлашт заборава. Нигко жив 
не сјећа се више оног пута, који води ка 
Зевсову гробу и који Плато у својој књи 
зи о законима гако лијеио описује: „Уба 
ва цеста, уз коју су се норедали засеоцш 
води Зевсовој спили и његову храму 
ејеновита стабла ионосних цинреса и бујне 
ливадс зову врућином измучсна нутника 
на ночинак.“

Од евега тога остала је сада само 
каменом носута пуетош. Само Кератос 
шуми јоште и сада као и ирије три ти 
суће љећа каменим својим коритом и ви 
југа ее кроз ОмФаиеку низину, те нам 
жубори пјесму, којој иочетак говори о 
љубави небеских богова, а свршетак онла- 
кује прошлост и роиство јуначког илемена.

На развалинама нрошле једне култу- 
ро, која је цвала прије но што се је Хе- 
лада појавила на обзорју свјетске повје- 
сти, населио се је силовити Османлија, 
који за прошлост не иита, а за будућност 
не мари. Благи зрак ових иитомих крајева, 
б сгро модро небо и сав чар лијеие ири- 
роде нијесу му умокшали окрутно ћуди; 
као што свугдје у далеким крајевима ши- 
роке своје државиие тако и овдје газц и



бије јадну рају. Кобна је судбина прпди- 
јелила Турчину жалосну задаћу, да у нај- 
љепшим крајевима Јевроие руши и уни 
штлва оно, јнто је најдаровитији народ 
тисућ., етним трудом себи привриједио.

Преко Крита водио је пут, којим је 
оријентадна ку.чтура улазила на почетву 
нагне новјести у занадне крајеве. Носиоци 
ове културе бијаху Грци, који су све д<> 
13 вијека носједовали Крит, кад је млс- 
тачка лукавост и овамо довела крстоносце 
(ј’од. 1202—1204). А не без разлога, јер 
наскоро је гроФ МонтФератски нродао 
оток за 10.000 марака сребра богатој 
Венсцији, која је једнако новцсм куновала 
војске и земље, ,ер ни једно ни друго није 
имала на влаетитој груди. Сада је пеносна 
краљица Адрије увађала своје законе и 
своју индустрију, насељивала своје људе, 
дапаче и отоку наметнула ново име Кан 
дија. Насљсдство оног доба оста.само лав 
млстачки, који се још и дапас бани над 
градским зидинама, и ново име, ио којем се 
оток обично називље, ма да урођеници 
нијесу никад запунггили старо име Крит.

Влада Млечића гије захватила корје 
на. У ненрекидним бунама настајаху Грци, 
да стресу млетачку власт, од које их је 
текер Турчин ослободио, да их скучи нод 
свој тешки јарам.

Ватра која је г. 1821. планула у Мо 
реји, заналила је и Крит. И овај нут је 
устанак букнуо у дивљој С®акији, која је 
стратегичко средиште и главио упориште 
свих буна.

Кроз цијели горовити оток етере се 
од запада ирсма истоку низ гора, које се 
у занадним нредјелима дижу над 2400 ме- 
тара. Овдје стварају Леукас-горе са својим 
дубоким гудурама к стрмим стијенама ири- 
родну тврђаву, која својим обликом и ју- 
начким својим становницима ириличи Црној 
Гори. Овдје живе Сфакиоти, вични оружју, 
сами за себе, те у н»иховим горама Турчин 
није ни кушао да се насели.

Чим туђинац дође на Миносов оток, 
у иричи и нјесми чује славу Сфакије, то 
колијевке јунака и уточиште слободе. Сфн 
кија је Крићану оно, што је Швајцару 
шегов 1ТИ. Незатајиво непријатељство 
нротив Турчину, стољетна борба за сло- 
боду, презир смрти и нсустрашивојунаштво: 
то је новјест и значај цијеле Сфакије. Ово 
је узданица свакому Крићанину, којому око 
засја, када само чу|е о Сфакији.

Средиште је овог иначе доста слабо 
насељеног приједјела амФитеатрчлна долина 
Аскифо, у којој су се поређали засеоци 
Гони, Петрес, Мудхари, Костос, Ставрозаки 
и Карсс на висини од 1000 до 1800 метара. 
Поднебље је опоро, па датулама, масли- 
нама и наранџама, које ресе критске низине, 
дубоки зимски снијег, који често снречава 
свакн промет, не да овдје живјети.

У борби са нриродом и са душманом 
одгојило се је овдје отврђело горско племе 
јуначког узраста и чистих обичаја. Нетак 
нуто од моралне искварености Турака, 
сачувало је ово племе старе сво|е и строге 
обичаје и стару своју вјеру. Овде јоште 
данас влада крвна освета, јер нисани за- 
кони не вриједе, тако да ријетко који 
мушкарац наравном смрћу у својем кревету 
умире. Тврдо тло родног краја Сфакијоћане 
не мами на пољодјељство, њиховој ћули 
одговара слободни настирски живот, а који 
је од њих даље пошао, јер га оск}дна до- 
мовина не храни, тај се бави занатом иу- 
тујућег трговца. У том занимању далеко 
обилазе, али нознавање западне културе 
не одвраћа Сфакијоћана од старих његових 
ебичаја и примитивнш' живота. Једино у 
овом крају сачувао је обитсљски живог 
своју чистоћу, која је на другим мјестима 
Крита уз рђав примјер Турака изгинула. 
Сфакијот животом својим брпни част своје 
жене, али за то не да ни трачак сумње 
на њу да падне. Крене ли жена вјером, то 
ју етигне смртна казна, а супру1' и вла 
стити отац ју изврже без милосрђа. Ме- 
лена приновиједа нам два случнја, који 
засвједочују, како Сфакиоти чувају светост 
брачног савеза и чистоћу своје крви.

На младу жену именом Манусос у Ана- 
нолиеу нала је сумња, да рађе гледа нек<>г 
младића, исго свога властитог супруга. 
То бијаше довољно, да је обнтсљски суд 
уз очеву нриволу несретницу осудио на 
смрт, не питајући, дали је крива или није, 
да ли је кривица њена мала или велика. 
Судци, цшх једно три есет, ун>те се одма, 
да своју осуду и изврше. Несретњу жену 
одведу у Аскифо, нривежу уз једно сгабло 
и оиале на њу своје пушке. Пошто је 
јоште днсала, приступи јсдан од крвника 
те јој из кубуре нросвири тане кроз грце. 
Судионика њене крвњс не устријелише, али 
га отац несретне жене, који јс био нро- 
тоиои, ирокуне и заслужсна га казна стигне: 
Строваливши се у бездан, сломп врат, а 
сву његову браћу стигнс несрсгна судбина.

Млада Сфакијоћанка загледа се у ље- 
иушкастог Турчина, те иође без приволе 
своје родбине — које и онако никад неби 
добила — за њега. Два пута је отеше 
Турчину, а кад се је ииак опет своме 
љубезнику новратила, отеше ју но трећи 
пут и траг јој се замете. Два мјесеца

капчље пађе неки пастпр, пасући својс 
стадо око Апокороне, љсшипу несрстпе 
Гликонуле.

Из Сфакије г. 1821 ширио се устанак 
скоро но цијелом отоку и у брзо бнјаху Тур- 
ци стјерани у тврде градовс, гдје грозним 
нсдјелима, почињеним на недужним грађа- 
нима, ссвећиваху свој неуепјех у борби за 
јуначким синовима Сфакије. Без вањске 
номоћи и однјељени <>д мора, којнм су 
Турци владали, одолијеваху Крићани десет 
година нечувенијем јунашгвом непријатељ- 
ској нремоћи, док их није лондонски за- 
писник од 3 Фебруара 1830, у којем се је 
одредио обсег нове грчке државе, нскљу- 
чио од матере земље и тиме лишио наде, 
која их је тјешила, кад су клонули, а со- 
колила у грозној борби. Бадава су Кри- 
ћани просвједовали нротив тој одлуци је- 
вропских власти . . .

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 5 априла
(За дочек Краља Александра) уетано- 

вио се нарочити одбор, који }е у велико 
отночео свој рад око украшења нрестонице.

(Трећи батаљон) редовне војске већ 
је окунљен и иочео се учити од 1 т. м. 
Дошло је и 1о0 официра из народне војске 
ради вјежбања и уиознавања новога оружјА.

(Поштански омнибус.) Наша Поштан- 
ска Управа установила је сваки дан сао- 
браћај омнибусом између Цетиња и Рнјеке. 
Омнибус, велика кола за шест особа, сваки 
дан креће са Цетиња у 7 сати иред иодне, 
а стиже на Ријеку у 88/4 ; а е Ријеке креће 
у 3’/2 по нодне, и долази на Цетиње у 6‘/4. 
У неђељу и у уторник има везу с поласком 
иараброда „Данице“ с Ријеке, а у ноне- 
ђељник и у четвртак доласком истог иара- 
брода. Омнибусом се на овој линији може 
поћи и до хана у Добрштак као и до хана 
на Кошћеле, и обратно. Цијена је до РиЈеке 
80 новчића, до хана на Кошћеле 60, а до 
хана у Добрштак 40, и обратно. Повратак 
се не можо иретплатити него између Ријеке 
и Цетнња. Путник може собом носити 5 
кила пртљаЈа беснлатно ; за већи иртљаг 
ако има мјеста, дава се иодвозница, према 
занремини и тежини.

I Е.1ЕЕРШ1 „БЕЧКОЕ КОР. БИРГ
БЕЧ, 30 марта. — Велесиле су 

одлучиле блокаду Ппреја (?), иа коју 
еврху Аустро-угарска нојачаће своје 
ескацре у Егејеком мору са 8—4 брода.

ЛАРИСА, 30 марта. — Маћедон- 
скн уеташн нобпли су се са Турцима, 
којп су напустплн 4 нозиције. Бој 
траје. Грчкн уеташкн вођа рањен.

ЦАРИГРАД, 30 марта. — 8000 
усташа нрешли су 1раннцу турску у 
Маћедонијн. Дииломатски агенти Бугар- 
ске и Србије увјеравају да ће ове 
државе остати на миру, ако Грчка 
зарати. Едем-паша телеграФира, да је 
редовна (?) грчка војска прешла гра- 
ницу код Краннје, и иорушила тоно- 
вима 4 куле. У владинпјем круговпма 
вели се да је Едем-паша, добио наредбу, 
да маршпра на Ларису, гдје се надају 
да ће стиђи у 3—4 дана.

АТИНА, 30 марта. — Управљена 
је етрога наредба, дн ее иредупреди 
нонављање сукоба на граници грчке 
редовне војеке са турском. Грчка 
влада није знала за уиадање добро- 
вољачкијех чета, штоје био иосао ио 
свој прилпцн Хетерпје.

ЦАРИГРАДА, 31 марта. — Тур- 
ски лиетови доноее, да су Грци одби- 
јени еа великијем губитком. Турскп 
листовп тврде, да је грчка редовна 
војска била упала. Два брода на једра 
хтјела су искрцати у Иревезу 700 
добровољаца, н били еу сузбијеии ват- 
ром, и један је брод потонуо. 1400 
Грка наиали су Нарду и бнли су 
одбпјени.

БУКАГЕСТ, 1 аирила. — Стурд- 
за је саставио нови кабинет, задржав- 
шн за еебе иноетране послове. Мпнп- 
старство ће елпједпти политнку доса- 
дашњу на путу корисног рада за земљу.

РИМ, 1 аирпла. — При раенравп 
о критском питању, која још траје, 
Руднни је изјавио, да пнтереси на Сре- 
доземном мору захтјевају учешће Ига- 
лије у јевронеком концерту. Нтилији 
судјелује у одржању равпотеже јев- 
ропске. Бурно одобравање. Камара је 
нрпмила дневни ред, који одобрава

пзјаву владпву, са 278 протпв 132 
гласа. Њемачка, Рнсија н Аустро- 
Угарска одобриле су модалитете, пгго 
су амиљари предложили односно бло 
каде Пиреја. (А друге велесиле?)

ЦАРИГРАД, 1 априла. — Тур 
скн листови јављају два нападаја вој 
скс грчке (?), који су билн еузбијепи 
са всликијсм губитком.

АТПНА, 1 априла. — Престоло- 
иас.Ђсдник прегледаће скоро утврђења 
на граници. •

АТИНА, 2 априла. — Туреки 
иоеланнк Аепм беј тражпо је разјасњења 
односно сиремања новијех чета да" 
иређу границу.

ЦАРИГРАД, 2 аирила. — И са 
званичнијех извора тврди се, да су и 
редовне грчке труне са усташпма пре- 
шлп гран! цу. Јучер је бпло мнрно на 
границн.

РИМ, 2 аирила. — Внсконтн- 
Беноета одговарајућп у сенату на нн- 
терпелацију односно исгочне нолитике, 
изјивио је исто као и у камарн. Ако 
сс нс узмогне избјећи турско-грчки рат, 
велеенле ће остати сједињ.не, да стану 
на пут јевропском рату. Живо одобра- 
вање. Сеиат је иримио дневнн ред, који 
са задовољетвом узимље на знање вла 
дину ичјаву.

КАНЕА, 2 априла — Туреки тран- 
спорт искрцао је у Кисамо 50 турски- 
јех војника на појачање тврђаве. Кане- 
варо је добио обавјешћење од владе 
Америчкијех Сједињепијех Држиви, ди 
она не признаје плокад^ Крита.

ЦАРИГРАД, 3 априла. — Мини- 
етареки еавјет одлучио је, да војска 
маршира нанријед, ако се понови на- 
иадај на границу.

ЦАРИГРАД, 3 аирила. — За ва 
сељенског Патријарха изабран је до- 
садашњи намјесник Константин.

АТИНА, 3 аирила. — Делијанис 
иоднио је у камарп иројект кредита 25 
милијона за министарство рата и мрна- 
рпце. Потврђује да велесиле не по- 
нушгају у питан»у цјелокупноети Тур- 
ске. Иада се да ће велееиле усвојити 
мпрно рјешење. Ситуацију на границн 
нпје етворпла Грчка него Турека нре- 
нагљенијем оружањем, што је ирннудпло 
Грчку, да подигне војску, која ће кроз 
којп дан битп кадра, да вршп своју 
дужност.

КАНЕА, 4 аирила. — Био је 
озбиљни сукоб близу Канее између 
Грка н Турака. Седмнња еу рањеип 
н два мртва. — Такођер около Хера- 
клиона. Устаиш пуцали па Аустријце. 
Торпиљери, који крстаре између Сели- 
ма и Кисамо, да спријечу грчке лађе, 
које пирушавају влокаду, одговорили 
су в !тром па пуцњаву усташа.

АТИНА, 4 априла. — Камара је 
усвојила војннчки кредит у нрвом 
чнтању. Делијанис је одговорио на 
интериелацију, да су започети пепо- 
средпи преговори између Грчке и Тур- 
ске одиосно Крита, а да ниједна веле- 
сила није хтјела станугн на пуг том 
неиосредном еноразуму. Говори се о 
новом упадању грчкпјех чета у Маће- 
Донију.

ЦАРИГРАД, 5 априла. — Мајор 
ЈусуФ, зановиједник батаљона на Крпту, 
наименоваи је за заповједника жан- 
дармарије на Крпту.

АТИНА, 5 аирила. — Делпјаиис 
ноднио је три пројекта Финанцијална, 
међу којиј м умножење емисије новча- 
ног паиира 14 до 30 милијона драма. 
Глае да су чете уљегле у Еиир нпје 
оенован.

II 1 3 II 1 Н> Е.
Наиредовање варошн Цетиња за 

ово носљедних неколико годипа толпко 
је велико, да је гробље „Влашке цркве,“ 
које некад бјеше на крају, дошло сада 
у средину исте. У) еђење вароши саме 
захтијева што скорнје уређење и ли- 
велисање гробља.

ТБегово Впсочанство Господар, 
поред оеталпх брнга, вазда очински 
старајућн се о уређењу варошп ,| 
\’кр>нпењу цркава — тог уточин.п 
Србннова у најмучннјнм данима, благо- 
нзво.шо је паредити да ее ово о 1Бе- 
1<>и<>м трошку урсди, а уређење то 
одночсће 12 маја ов. г.

Особпту поданичку захвалпост 
пзјанљу Б ћн од стране општине Д<>н,о- 
крајске 1Б. В. Господару на Љеговом 
ваздашњем старању и царској номоћп, 
V псто вријеме ирепоручујемо сваком 
1’олико Доњокрајцима и грађанима ва- 
рошп Цсзнња, толпко Цриогорпима и 
Ииостраицима опим, који желе гроб сво- 
га ближњега пзвести у ливел иасаиа, да 
ту жел.у нпсмено или усмено достави 
потиисатпм, којима је тај рад иовјерен 
до горе речеиог дана; јер ће по тада 
бити каспо, пошто се рад мора одма 
отпочетп.

Гетиње, 2 апрнла 1897.
Туторство Влашке Пркве

оФкцир Шако Ников Милошевић, 
Перо М. Иванишевић, 
Мартин Н. Поповић.

0 В .1 А В Е.

.1 ицитација руја Ријечке Нахије 
п пеког дпје.ча Црмничке Нахпје што 
ирииала магазину Ријечком и Сељан- 
ском бнће на 15 Априла ове 1897 
год. а < пришће се на 16 нетог мјеее- 
ца на 4 сата послпје подиа. Зато се 
чппп иа знач.е, свакоме он<>ме, ко би 
жс.чно узети речеии руј, да ее ирп авн 
на Рпјеку д-»ље иодписатим; јер ће се 
речсни руј па 16. Аирила у 4 сата 
посл,е подиа цати ономе ко би најви- 
шу цпјеиу понудио, а опај ко узме 
речснп руј трсба да ноложи кауције 
нано.че, на ет<> п педесет, било у нов- 
цу плп у пенокретпом имању, а исти 
купац да положи з: трошак око про- 
днвнњн рујн ошнтннарнма а. вр. Фиор. 
стотниу п педесет.

Рајеки, 15 Марта 1897 г.

Капетан Илија Лопичић 
Каиетан Нико Кусовац.

2—3

Лнцитицнја овогодишњег руја црм- 
ничке пихоје еа илеменом Грађанекнм 
од Рпјсчке пахпје, који прииада ма- 
газпиу внрском држат ће се п дати 
попудиоцу пнјвише цијене 17 аирила 
ове 1897 I од. у5 сати послнје подна. 
Овпјем ее иозивају они крји желе узе- 
тп вшперечст1 руј, да дођу на Вир- 
инзар помелутог дапа; који га буде 
узео требн да ставп у кауцију стоти- 
ну иинолеонп п.чи сигурноет кеиокрет- 
ног имањп, сувише да положи за тро- 
шнк око продпнања руја оиштинарнма 
а. в. Фнор. седамдесет и иет.

Вир~и13 1р, 27 марта 1897.
Број 97.

Уиравител, вароши Вира

каи. Милан Поповић.
1-2)

Овнј.м ее. чиии на знање дужи- 
тељпмн ф||.ч|1па А. Лумовнћа, ако их 
има да ее прпјиве са чистпм извјешћем 
ниже Иотписптом суду до 25 анрила 
ове 1897 год.

Додатак к броју 70 од 26 Фебру- 
ара ове године.

Вир-лпзар, 27 марта 1897.
Број 98.

Уиравитељ вароши Вира

кни. Милан Поповић.
(1-2)
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Урехзди: Др. Л. Тр*внр8мћ. У квдж. арв. држажирј штампарвји.


